
Ο πρόεδρος της ΤΕΔΚ και Δήμαρχος Ερμούπολης κ. Γιάννης Δεκαβάλλας  
για την κατάργηση του τέλους Παρεπιδημούντων 2% 

 
Σχολιάζοντας την ερώτηση στη Βουλή που υπέβαλε ο Βουλευτής Κυκλάδων της Ν.Δ. 
κ. Γ. Βρούτσης προς τον Υπουργό Εσωτερικών, με αντικείμενο την κατάργηση του 
τέλους παρεπιδημούντων, ο Δήμαρχος Ερμούπολης και Πρόεδρος του Δ.Σ. της 
ΤΕΔΚ Κυκλάδων κ. Ιωάννης Δεκαβάλλας Δήμαρχος Ερμούπολης, αναφέρει τα εξής: 
 
«Η θέση του συνόλου των ΟΤΑ των Κυκλάδων, του Συνδέσμου Τουριστικών Δήμων 
Ελλάδας και της ΚΕΔΚΕ, από την πρώτη στιγμή που είδαν το φως της δημοσιότητας, 
οι απόψεις της προηγούμενης Κυβέρνησης, για τη μείωση του τέλους 2%, ήταν 
κάθετα αρνητική.  
Η απώλεια εσόδων κυρίως για τους νησιωτικούς και τουριστικούς Δήμους της Χώρας 
μας θα ήταν σημαντική με αρνητικές επιπτώσεις στην λειτουργία των Δήμων μας και 
στην ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. 
Χαρακτηριστικά στις δηλώσεις του ο Πρόεδρος της ΚΕΔΚΕ και Δήμαρχος Αθηναίων 
Νικήτας Κακλαμάνης, είχε πει:  
“Oι κ. κ. Αλογοσκούφης και Σπηλιωτόπουλος υποκύπτοντας στις πιέσεις των 
μεγαλοξενοδόχων, λογαριάζουν χωρίς τον πραγματικό ξενοδόχο που είναι η 
ΚΕΔΚΕ”. Δυστυχώς η μείωση του τέλους θεσμοθετήθηκε παρά τις αντιδράσεις της 
Αυτοδιοίκησης. 
 
Με αφορμή την ερώτηση του κ. Βρούτση θα διατυπώσω, για μία ακόμη φορά τις 
θέσεις της Αυτοδιοίκησης του Νομού μας, ζητώντας παράλληλα από τη σημερινή 
Κυβέρνηση να επαναφέρει το τέλος Παρεπιδημούντων στο προηγούμενο ποσοστό 
του 2%.  
Καταρχήν θα πρέπει να τονίσω, ότι το τέλος παρεπιδημούντων, το καταβάλλει ο 
πελάτης - χρήστης των υπηρεσιών και συνεπώς δεν επιβαρύνει την επιχείρηση. 
Υποχρέωση της επιχείρησης είναι η είσπραξη του τέλους και η απόδοσή του στους 
οικείους Δήμους.  
Τα χρήματα που εισπράττονται από το τέλος χρησιμοποιούνται από τους ΟΤΑ για 
υπηρεσίες οι οποίες συμβάλλουν στην τοπική ανάπτυξη και στην υποβοήθηση των 
επιχειρηματιών του τουριστικού τομέα της τοπικής μας οικονομίας, (τουριστική 
προβολή, κλπ). 
Η μείωση του τέλους παρεπιδημούντων, από την προηγούμενη κυβέρνηση, έγινε 
χωρίς να ζητηθεί η διατύπωση γνώμης από τον κεντρικό φορέα της αυτοδιοίκησης 
την ΚΕΔΚΕ, όπως άλλωστε προβλέπεται από την νομοθεσία, η οποία αντέδρασε και 
ιδιαίτερα δυναμικά.  
Η μείωση των εσόδων των Δήμων ήταν ιδιαίτερα σημαντική. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
η απώλεια οικονομικών πόρων, για τους πλέον τουριστικούς ΟΤΑ, έφθασε και σε 
ποσοστά 35% επί των εσόδων τους, όπως δείξαμε με συγκεκριμένα οικονομικά 
στοιχεία, με αποτέλεσμα αυτοί οι ΟΤΑ, να μην μπορούν ν΄ ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις τους και να περιορισθεί η δυνατότητα παρέμβασης τους, έτσι ώστε να 
αντιμετωπισθεί με ακόμη πιο ισχυρό τρόπο η οικονομική κρίση σε τοπικό επίπεδο.  
Η προηγούμενη Κυβέρνηση ήταν αυτή που σε ένα νόμο για την κεφαλαιαγορά 
στέρησε τους ΟΤΑ από ένα σοβαρό έσοδο χωρίς την παραμικρή αντικατάστασή του. 
Ο ισχυρισμός ότι η απώλεια των πόρων αντισταθμίστηκε από την αύξηση απόδοσης 
των τελών κυκλοφορίας προς τους ΟΤΑ ή την έκτακτη οικονομική ενίσχυση που 
δόθηκε φέτος, δεν είναι αληθής.  
Οι πόροι αυτοί δόθηκαν, για την αντιμετώπιση δαπανών που οφείλονται σε 
υλοποίηση αρμοδιοτήτων οι οποίες μεταφέρθηκαν στους ΟΤΑ χωρίς τους ανάλογους 
πόρους και κατά παράβαση των συνταγματικών διατάξεων. Διατάξεις οι οποίες 
προβλέπουν ότι για κάθε αρμοδιότητα η οποία δίδεται από την Πολιτεία στην 
Αυτοδιοίκηση, θα πρέπει να συνοδεύεται και από τους ανάλογους οικονομικούς 
πόρους. (βλέπε προνοιακές δομές, κλπ).  



Σε ότι αφορά το ξεπέρασμα της οικονομικής κρίσης, άποψή μας είναι στην 
προσπάθεια αυτή θα πρέπει να συμβάλλουν όλοι οι τοπικοί φορείς. Σημαντικό ρόλο 
στην προσπάθεια αυτή, σε περιφερειακό επίπεδο, καλείται να διαδραματίσει μια 
πραγματικά ισχυρή αυτοδιοίκηση, η οποία θα διαθέτει εκείνους τους αναγκαίους 
οικονομικούς πόρους ικανούς για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών και την 
κατασκευή των αναγκαίων υποδομών στηρίζοντας με τον τρόπο αυτό την τοπική 
επιχειρηματική δραστηριότητα. 
Καλούμε, τη σημερινή πολιτική ηγεσία να ενεργήσει άμεσα, επαναφέροντας το τέλος 
παρεπιδημούντων. Παράλληλα ζητάμε την υλοποίηση της αναγκαίας διοικητικής 
μεταρρύθμισης, η οποία σε συνδυασμό με τη φορολογική αποκέντρωση, θα δώσει τη 
δυνατότητα στην Τ.Α. να βρει τους πόρους εκείνους, που μέσα από έναν σωστό και 
ολοκληρωμένο σχεδιασμό, θα δώσουν σημαντική ώθηση στην οικονομική και 
κοινωνική ανάπτυξη των νησιών μας». 
  
 
 
 


